

专题

激活生态资源 创新共富路径

现代化新普陀奏响高质量发展海岛乐章

绿染「千岛」青未央

绿水青山就是金山银山理念的舟山实践

■ 黄宁璐 朱丽莎

生态筑基 描绘“海上花园”新画卷

碧海蓝天之间，普陀“最美公路”螺塘线好似一条蜿蜒的玉带，串联起山海美景。骑行爱好者迎风驰骋，沿途房车营地飘散着咖啡醇香，“梦幻山坡”上游客驻足流连，构成一幅动人的山海画卷。

这得益于普陀区充分发挥滨海资源优势，盘活修复山海资源与废弃矿山，将分散节点串珠成链，构建起舟山最美滨海旅游线，让这片“养在深闺”的美景焕发新生。

近年来，普陀区坚定不移走生态优先、绿色发展之路，持续擦亮“美丽浙江看普陀”金名片，书写生态文明建设新篇章。

眼下，走进沈家门渔港，海面碧波荡漾，岸线蜿蜒处，郁郁葱葱的红树林随风摇曳，昔日淤积浑浊的港湾已换上“水清岸绿”的新装。

普陀区所辖沈家门渔港是我国最大的天然渔港，曾经，渔港部分区域一度淤积，对此，普陀区坚持陆海统筹、生态优先原则，全面启动以沈家门渔港滨海区域为核心的普陀海洋生态保护修复项目。

如今，普陀全海域I、II类海水占比同比提升12.7%，海水质量稳中趋好。今年6月，普陀区海洋生态保护修复项目还入选了全国典型案例。

目光从渔港向城市转移。驱车行驶在道路上，犹如穿梭在绵延的“花廊”，两侧五彩斑斓的鲜花竞相绽放。普陀区以“花海彩林”建设扮靓城市脉络，精心打造了海印路绯寒樱、海莲路巨紫荆、灵秀街紫薇花等11条特色花园道路与示范街，完成6条“一路一品”道路建设及市民公园提升。

以“见缝插绿”的巧思，让城市边角料焕发新生。2023年以来，普陀通过系统排摸闲置地块，拆除围墙近万米，累计整治60个地块，拓展城市空间超3000亩。从城北如梦似幻的柳叶马鞭草花海到鲁家峙生机勃勃的雏菊花海，这些网红打卡地的“前身”均是被人遗忘的闲置地块。随着中央山体公园等项目加速推进，一幅“推窗见绿、出门入园”的生态画卷正在普陀徐徐展开。

普陀还高标准开展空气质量改善攻坚战，成为远近闻名的吸氧圣地，今年一季度环境空气优良率达96.9%，改善幅度位列全市第一；积极探索“水生态”治理，不断盘活“水资源”利用，去年首夺“大禹鼎·银鼎”。

生态优先，美美与共——这已经成为普陀高质量跨越式发展的硬核优势，澎湃动力、持久后劲。

绿色转型 激活绿色经济新动能

作为海洋经济大区，普陀正奋力推动船舶修造、海洋渔业等传统产业向绿色化、智能化、高端化迈进，激活绿色经济新动能。

走进舟山中远海运重工的船坞，爬壁

机器人在船体表面灵活移动，自动化大臂车精准作业，整洁的作业环境完全颠覆了传统船厂粉尘漫天的印象。“工作环境改善了，污染减少了，效率反而提升了。”修船管理部副经理孙明凯的感慨，反映出普陀船舶修造业的深刻变革。

在中创海洋科技股份有限公司智造车间，一艘采用FRP(纤维增强复合材料)的渔船正在加紧建设。该渔船针对加拿大客户需求量身定制，可用于珍宝蟹、樱花虾、象拔蚌等高价值水产捕捞。项目的顺利推进，为普陀船舶企业开拓北美及国际高端渔船市场奠定了坚实基础。

从粉尘飞扬的小船厂，到全国最大的绿色修船基地，再到如今涵盖主要类型船舶修造及绿色新材料船舶设计建设的高端船舶与海工装备产业集群核心区，普陀船舶海工业发展脉络清晰可见，其前行的每一个脚步，都厚植着鲜明的绿色底色。

在绿色转型的道路上，普陀船舶海工业始终保持与国家战略、全球市场同频共振。针对全球航运业降碳减排的发展趋势，近年来，普陀船舶企业积极转型，大力布局开展脱硫改装、岸电加装、双燃料修理等绿色修理改装业务。去年10月，全球首艘马士基大型集装箱船甲醇双燃料

改装项目在普陀完工交付。

产业“含绿量”提升的同时，普陀船舶海工业还在持续向“新”攀高。今年3月，舟山中远海运重工成功获得“国家企业技术中心”认定，这是浙江省第一家船舶修造领域的国家级企业技术中心。

转型成效体现在实实在在的经济指标上。2024年，普陀规上船舶修造总产值达152.6亿元，同比增长19.8%，其中船舶修理产值112.3亿元，创近五年来新高，居全省各县区第一。今年上半年，普陀规上船舶与海工装备产值增长8%。

在传统渔业领域，绿色转型同样蹄疾步稳。

在桃花岛东部海域，舟山东海万亩黄鱼现代牧场一期工程正加紧施工，即将迎来首批黄鱼苗投放。该项目通过“以养代捕、耕海牧渔”模式，提高渔业产值、产量，一期投产后预计可年产优质大黄鱼200

万斤、产值可达1.4亿元；未来还将推出海钓体验、渔事研学等特色项目，实现渔旅融合发展。

曾经历过

渔业资源衰退

带来的切肤之痛，靠海吃海的普陀人深知：唯有

养海护渔，子孙后代才能

代代传承。为此，普陀区从可

持续发展的高度布

局传统渔业转型升级，

从发展海水养殖到坚持

增殖放流，从打造海上

“千万工程”到精心守护

国家级海洋牧场，现代渔业体系发展与保

护并重的框架已形成。2024年，全区“一

条鱼”全产业链产值规模达537.05亿元，

占全市的45.7%。

推动传统产业绿色转型的同时，普陀

区还加快培育清洁能源新动能。目前全

区已构建起多元化的清洁能源产业链，包

括风电、光伏、潮流能等多个领域，清洁能

源发电装机容量已达46.7万千瓦。随着

普陀2号海上风电场等重点项目的推进，



“山海普汇”共富工坊半升洞直营店开业

图片由普陀区委组织部提供

清洁能源装机规模即将突破百万千瓦大关，为区域高质量发展注入源源不断的绿色动力。

价值转化 勾勒海岛共富新图景

在海风轻拂的普陀白沙岛，环岛公路旁的林间藏着“绿色财富”——三叶青、白芨、铁皮石斛等24种中草药蓬勃生长，疏林后释放出来的土地变身“药圃”，既守护了海岛绿意，又播下了共富种子。

从清理低矮灌木释放生态空间，到种植中草药，再到推出洛神花咖啡、艾草香囊等文创产品延伸价值链，白沙岛以“林下经济+文旅融合”新路径，生动诠释绿水青山向金山银山转化的路径。

近年来，普陀立足海岛生态禀赋，深耕林下经济新赛道，全区6个林下道地中草药基地已完成1250亩中草药种植，让山海馈赠转化为发展动能，助力高质量发

展建设共同富裕示范区。

这抹生态富民的亮色，仅是普陀全域推动“两山”转化的缩影。作为全省海岛数量最多的县区，普陀借力“小岛你好”海岛共富行动，坚持“一岛一品、一岛一策”，为每个海岛量身定制“生态变现”方案。

放眼普陀全域，通过多村合作、整镇组团、跨岛联建等方式，已启动7个重点村片区组团建设，书写“生态优势聚合发展优势”新篇章。

在“绿”与“富”的化学反应中，共富工坊成了最活跃的催化剂。

不久前，普陀区“山海普汇”共富工坊半升洞直营店投入试营业。该直营店占地面积290平方米，店内精心陈列着来自全区各镇(街道、管委会)共富工坊的“土特产”，充分依托客运码头这一重要流量入口，把优质海岛特产推向广阔市场。

为了让海岛共富工坊“带富”效果更强，普陀区围绕“强城”“兴村”“融合”不断发力，持续优化“岛有坊、船有站、城有店”共富运营模式，在核心商圈、客运站场、综合市场等人流密集区域差异化开设“单一品类+综合品类”工坊直营店，全方位提升产品销量。目前，全区已建成“共富工坊”直营店、销售店7家，累计带动100余款优质工坊产品走进城区。

在这片充满希望的海岛上，城乡美、产业兴、百姓富的美好图景正逐渐变为现实。



万邦船舶重工(舟山)有限公司
修造船现场 邹训永 摄



普陀城北生态景观带
诸葛晓明 摄



普陀区展茅街道黄杨尖村

图片由普陀区融媒体中心提供